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Summary
The article focuses on the educational reform dur-

ing the administration of U.S. president Bill Clinton. Defi-
nition of the fundamental differences in education policy 
between Clinton’s administration and the Republicans 
on Capitol Hill; Middle Class Bill of Rights; Clinton’s edu-
cation record as a governor. Particular focus is given to 
the U.S. Higher Education Acts of 1994–2000, the crea-
tion of the Hope Scholarship, AmeriCorps and Lifetime 
Learning Credits. It examines the proposal of President 
Bill Clinton to make higher education more affordable 
and to increase enrollment by giving tax breaks, tuition 
grants and scholarships. Assessment of the goals and 
objectives of education.

Пас ту піў у рэ дак цыю 24.06.2010 г.

УДК 973.092

В.В. Ста ры чо нак,
кан ды дат гіс та рыч ных на вук, вык лад чык ка фед ры гіс то рыі ста

ра жыт ных цы ві лі за цый і ся рэд невя коўя БДПУ

АГРЭСІЯЗШАСУПРАЦЬЮГАСЛАВІІ(1999г.)

Югас ла вія на пра ця гу ста год дзяў з’яў-
ля ла ся кры ні цай сур’ёз ных унут ры- 

і знеш не па лі тыч ных кан флік таў, якія знач на 
ўплы ва лі на сі ту а цыю ў све це. Аб’ек там піль-
най ува гі гіс то ры каў стаў на пад НА ТА на ча ле 
з ЗША на Югас ла вію (СРЮ) у 1999 г. Знач ная 
коль касць на ву ко вых дас ле да ван няў пры све-
ча на ана лі зу нас туп стваў аг рэ сіі. Шмат лі кія 
ай чын ныя і за меж ныя гіс то ры кі, якія ацэнь ва лі 
дзе ян ні ЗША з пун кта гле джан ня па ру шэн ня 
між на род на га пра ва, пры шлі да выс но вы, што 
аг рэ сія пры вя ла да не бяс печ ных змен на між-
на род най арэ не, з’яў ля ла ся кро кам на шля-
ху сцвяр джэн ня ад на па ляр на га све ту. Знач на 
менш ува гі на да ва ла ся ідэ а ла гіч най пад рых-
тоў цы аг рэ сіі ў ЗША. Мэ та ар ты ку ла – вы яў-
лен не ўмоў, у якіх рых та ва ла ся і бы ла здзей с-
не на аг рэ сія ЗША суп раць СРЮ.

Боль шасць на сель нікаў Ко са ва скла да лі 
эт ніч ныя ал бан цы (82,2 %), якія пад трым лі ва лі 
ад дзя лен не ад Югас ла віі. Рас пад Югас ла віі 
стаў сты му лам да ак ты ві за цыі ал бан скіх се па-
ра тыс таў. У 1991 г. бы ла ство ра на Ар мія выз ва-
лен ня Ко са ва (АВК). Пас ля пад пі сан ня Дэй тон-
скіх да моў, якія не раз гля да лі пра бле му Ко са ва 
і ашу ка лі на дзеі ал бан цаў на ат ры ман не не за-
леж нас ці, АВК па ча ла пры мя няць гвал тоў ныя 
ме та ды ба раць бы [1, c. 65 – 67].

У 1996 г. ба е ві кі АВК 31 раз ата ка ва лі сер-
баў, у 1997 г. – 55, за пер шыя два ме ся цы 
лю та га 1998 г. – 66 ра зоў [10, c. 397]. У ма тэ-
ры я лах Кан грэ са ЗША пры во дзяц ца звес ткі аб 
66 ак цы ях АВК, якія ква лі фі ка ва лі ся як тэ ра-
рыс тыч ныя [20, c. 38–44]. У ад каз сер бскія ўла-
ды па вя лі чы лі коль касць вой скаў у рэ гі ё не да 
са ра ка ты сяч і пры сту пі лі да пла на вых ва ен ных 
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дзе ян няў суп раць се па ра тыс таў, якія суп ра ва-
джа лі ся за чыс тка мі і спа лу ча ны мі з імі рэп рэ сі-
я мі суп раць тых ал бан цаў, якія іх пад трым лі ва лі. 
Вы ні кам ста лі шмат ты сяч ныя ка ло ны бе жан-
цаў, уцё кі ал бан цаў у гор ныя ра ё ны, у су меж-
ныя тэ ры то рыі. У 1998 г. за гі ну ла 140 сер баў і 
1500 ал бан цаў [1, c. 65–67]. У са ка ві ку, ве рас ні 
і кас трыч ні ку 1998 г. бы лі пры ня ты тры рэ за лю-
цыі СБ ААН, якія асу джа лі ўжы ван не сі лы сер-
ба мі і АВК. Бы лі ўве дзе ны эка на міч ныя сан кцыі 
і эм бар га на пас таў кі ў СРЮ ўзбра ен ня і ва ен-
най аму ні цыі, зня тыя пас ля пад пі сан ня Дэй тон-
скіх да моў.

ААН і са юз ні кі па НА ТА лі чы лі ал бан скіх паў-
стан цаў гэ так жа ад каз ны мі за гвалт, як і Бел-
град. Ін шую па зі цыю за няў аме ры кан скі бок. 
Член Ка мі сіі Кан грэ са па бяс пе цы і суп ра цоў ніц-
тве ў Еў ро пе С. Хой ер, пры знаў шы ўдзел АВК 
у «тэ рак тах», га лоў ны мі ві на ва ты мі наз ваў сер-
баў. Лік ві да цыю аў та но міі ў Ко са ва ў 1989 г. ён 
лі чыў не ле гі тым най і зак лі каў да ра шэн ня ко саў-
скай пра бле мы та кім жа чы нам, як ЗША вы ра-
шы лі бас ній скае пы тан не [20, c. 4, 29]. Спе цы-
яль ны прад стаў нік дзяр ждэ пар та мен та Р. Гел-
бард, выс ту па ю чы ў Ко са ва 23 лю та га 1998 г., 
наз ваў АВК тэ ра рыс тыч най гру поў кай. Але ўжо 
12 са ка ві ка 1998 г. у Кан грэ се ён за я віў, што 
ўрад ЗША не лі чыць яе та кой [18, с. А10].

У са ка ві ку 1998 г. прад стаў ні кі дзяр ждэ пар-
та мен та выступалі за не аб ход нас ць узмац нен ня 
аме ры кан скай ва ен най пры сут нас ці ў Ма ке-
до ніі, бо ўрад С. Мі ло ша ві ча па чаў эс ка ла цыю 
«эт ніч ных чыс так» [18, с. А10]. На сус трэ чы 
кі раў ніц тва дзяр ждэ пар та мен та і Пен та го на 
8 чэр ве ня 1998 г. яе ўдзель ні кі пры шлі да зго-
ды ад нос на мэ таз год нас ці аві яў да раў па сер-
бах [2, c. 120]. У кас трыч ні ку 1998 г. са вет НА ТА 
за я віў аб га тоў нас ці на нес ці па вет ра ныя ўда-
ры па сер бскіх сі лах бяс пе кі. Спец прад стаў нік 
ЗША Р. Хол бру к здо леў да мо віц ца з Мі ло ша ві-
чам аб пра меж ка вым урэ гу ля ван ні. Ба я выя дзе-
ян ні спы ні лі ся, коль касць сер бскіх уз бро е ных 
фар мі ра ван няў ска ра ці ла ся, бе жан цы па ча лі 
вяр тац ца да до му, у рэ гі ён пры бы лі дзве ты ся чы 
на зі раль ні каў АБ СЕ, бы ла ство ра на мі сія па 
па вет ра ным на зі ран ні за Ко са ва, няў збро е ным 
са ма лё там НА ТА даз ва ля ла ся ля таць над гэ тай 
тэ ры то ры яй [1, c. 72–73].

14 снеж ня ад бы ло ся су тык нен не па між 
югас лаў скі мі паг ра ніч ні ка мі і бай ца мі АВК, якія 
спра ба ва лі пе райсці ў Ко са ва з Ал ба ніі. За гі-
ну ла 37 ал бан цаў. У выніку помсты бы ло за бі та 
шэсць сер баў [1, c. 73]. Вай на раз га ра ла ся з 
но вай сі лай. 16 сту дзе ня 1999 г. Б. Клін тан выс-
ту піў са спе цы яль най за я вай, у якой па ве да міў, 
што ў вёс цы Ра чакa 15 сту дзе ня сер бы зні шчы лі 
45 бяз зброй ных ал бан цаў. Зні шчэн не гра ма-
дзян ска га на сель ніц тва, па мер ка ван ні прэ зі-
дэн та, ме ла мэ тай «па се яць жах ся род жы ха-

роў Ко са ва». Ён за пат ра ба ваў ад сер бскіх улад 
вы вес ці ўзбро е ныя фар мі ра ван ні, спы ніць рэп-
рэ сіі і пры цяг нуць ві на ва тых да су да [19, c. 57]. 
М. Ол брайт 19 сту дзе ня 1999 г. за пат ра ба ва ла 
ўво ду вой скаў НА ТА і на дан ня Ко са ва ста ту су 
аў та но міі [4, c. 145]. У лю тым–са ка ві ку ў Фран-
цыі ад бы ла ся кан фе рэн цыя, на якой суп раць-
бор ству ю чым ба кам быў пра па на ва ны аме ры-
кан скі план урэ гу ля ван ня.

У да мо ве прад угле джва лася за ха ван не 
Ко са ва ў скла дзе СРЮ, што не за да валь ня ла 
ра ды каль ную час тку ко саў скіх ал бан цаў, якія 
вя лі ба раць бу за не за леж насць. Прад стаў-
ні кі ўме ра на га кры ла ал бан цаў пад трым лі ва лі 
да мо ву, па коль кі яна прад угле джва ла ўста ля-
ван не са ма кі ра ван ня, спы нен не аг ню, вы вад 
сер бскіх вой скаў і вяр тан не ўцека чоў у Ко са ва. 
Да мо ва бы ла пад пі са на 18 са ка ві ка 1999 г., 
а праз дзень ад яе пад пі сан ня ад мо віў ся сер-
бскі бок, па мер ка ван ні яко га, яна маг ла аз на-
чаць аку па цыю сі ла мі НА ТА не толь кі Ко са ва, 
але і ўсёй СРЮ, ства рэн не ўмоў для ўмя шан ня 
ва ўнут ра ныя спра вы і па лі тыч ныя пра цэ сы ў 
кра і не. У ад па вед нас ці з ар ты ку лам 8 да мо вы 
1999 г., прад угле джва ла ся сва бо да пе ра мя-
шчэн ня аса біс та га сас та ву сіл НА ТА па ўсёй 
СРЮ, ук лю ча ю чы па вет ра ную пра сто ру і тэ ры-
та ры яль ныя во ды, пра ва на раз мя шчэн не, пас-
той і ма неў ры на да дзе най тэ ры то рыі. Ар ты кул 
6 га ран та ваў на таў скім мі рат вор чым сі лам поў-
ны іму ні тэт, а ар ты кул 10 – бяс плат нае ка рыс-
тан не га рад скі мі тэ ры то ры я мі, аэ ра пор та мі і 
мар скі мі пар та мі [4, c. 145].

23 са ка ві ка 1999 г. Сер бская На цы я наль-
ная асам блея выс ту пі ла з кам пра міс най пра-
па но вай і зак лі ка ла АБ СЕ і ААН спры яць мір-
на му дып ла ма тыч на му ўрэ гу ля ван ню, вы ка-
за ла га тоў нас ць раз гле дзіць аб’ём і ха рак тар 
між на род най пры сут нас ці ў Ко са ва, не аб ход най 
для рэ а лі за цыі да сяг ну тай да мо вы аб са ма кі-
ра ван ні гэ тай тэ ры то рыі. Ад нак аме ры кан скае 
кі раў ніц тва ўзя ло курс на ва ен нае вы ра шэн не 
пы тан ня. Па ла жэн ні аб аку па цыі СРЮ НА ТА 
не на да ва лі ся шы ро кай га лос нас ці СМІ і прэ зі-
дэнц кай ад мі ніс тра цы яй. Аб кам пра міс най пра-
па но ве сер бска га бо ку про ста не па ве дам ля-
ла ся. Упер шы ню яно бы ло зга да на толь кі 8 кра-
са ві ка [6, c. 187–195, 302–303].

Мэ тай па чат ку бам бар дзі роў кі СРЮ Б. Клін-
тан наз ваў прад ухі лен не ва ен ных дзе ян няў 
у Ко са ва і аба ро ну ал бан ска га на сель ніц тва 
краю. Ён ука заў, што ў Ко са ва за мяр за юць і 
га ла да юць ты ся чы лю дзей, на га даў аб «раз ні 
ў Ра ча цы», па пя рэ дзіў аб маг чы мым паў то ры 
па дзеі. Не аб ход насць хут чэй ша га ўжы ван ня 
сі лы Б. Клін тан аб грун тоў ваў тым, што сер бскім 
бо кам рых ту юц ца но выя буй на маш таб ныя апе-
ра цыі суп раць ко саў скіх ал бан цаў. Ад каз ным за 
ста но ві шча ў Ко са ва ён наз ваў С. Мі ло ша ві ча, 
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які ра ней «раз вя заў вай ну ў Бос ніі і Хар ва тыі». 
Прэ зі дэнт на га даў, што не жа дан не між на род-
най су поль нас ці ўмя шац ца ў бас ній скі канф лікт 
пры вя ло да «ге на цы ду ў сэр цы Еў ро пы», што 
спро бы вы ра шыць ко саў скую пра бле му мір ным 
шля хам бы лі без вы ні ко выя. Аднак ён ні сло ва 
не ска заў  аб ад мо ве Ва шын гто на аб мер ка ваць 
да мо ву, пра па на ва ную сер бскім бо кам. Б. Клін-
тан пад крэс ліў, што пра ма ру джван не дэс та бі-
лі зуе Еў ро пу і пад ры вае да вер ін шых кра ін да 
НА ТА [14, c. 409–411; 16, c. 430–432; 17, c. 426–
427]. Хут кае ва ен нае ўмя шан не Паў ноч на ат-
лан тыч на га аль ян су бы ло сво е ча со вым для 
ЗША, бо ў гэ ты час ішоў пра цэс па шы рэн ня 
НА ТА. Ба я вая апе ра цыя, пры зна ча ная вы ра-
шыць чар го вы кры зіс на Бал ка нах, прад эман-
стра ва ла б не аб ход насць за ха ван ня ва ен на га 
бло ка для про ці дзе ян ня вык лі кам у Еў ро пе. 
Ад на ча со ва Б. Клін тан ад цяг ваў ува гу аме ры-
кан скай гра мад скас ці ад скан да лу, звя за на га з 
М. Ля він скі.

Без сан кцыі СБ ААН 24 са ка ві ка 1999 г. сі лы 
НА ТА ў скла дзе 19 кра ін на ча ле са Злу ча ны мі 
Шта та мі па ча лі апе ра цыю «Са юз ніц кая сі ла». 
За пер шыя 20 дзён бам бар дзі роў кі бы лі вы ве-
дзе ны са строю 100 % ма гут нас цей па наф та-
пе рап ра цоў цы, знач ная час тка па ліў ных схо-
вішч, тру бап ра во ды. Ся род аб’ек таў па ра жэн ня 
апы ну лі ся мас ты, бу дын кі мі ніс тэр стваў, аэ рад-
ро мы, лі ніі элек тра пе ра дач і пад стан цыі, вуз-
лы су вя зі [3, c. 89]. Бам бар дзі роў кі рэз ка па гор-
шы лі гу ма ні тар ную сі ту а цыю ў Ко са ва і спры я лі 
ма са ва му зы хо ду бе жан цаў. За пер шыя тры дні 
бам бар дзі роў кі (з 24 па 27 са ка ві ка) у Ал ба нію і 
Ма ке до нію пе ра мяс ці лі ся ча ты ры ты ся чы ча ла-
век [15, c. 494 – 495]. Да 5 кра са ві ка Ко са ва па кі-
ну ла ўжо больш за 350 тыс. чал., у кан цы кра са-
ві ка коль касць ал бан цаў, якія па кі ну лі край, па вя-
лі чы ла ся да 600 тыс. З 24 са ка ві ка па 3 чэр ве ня 
агуль ная коль касць уце ка чоў скла ла 1,4 млн 
чал. [7, c. A14; 12, c. 892]. Са 180 тыс. сер баў, 
якія пра жы ва лі ў Ко са ва да вай ны, да ве рас ня 
1999 г. зас та ло ся толь кі 18 тыс. [13, с. А22].

Мер ка ван не кан грэс ме наў па пы тан ні ба я-
вых дзе ян няў па дзя лі ла ся. За ко нап ра ект, які 
пат ра ба ваў не ад клад на га вы ва ду аме ры кан-
скіх вой скаў з Бал кан, уне се ны ў Па ла це прад-
стаў ні коў 12 кра са ві ка 1999 г. рэс пуб лі кан цам 
Т. Кем пбе лам, пад тры ма лі 139 кан грэс ме наў. 
Хоць у са ка ві ку 1999 г. Се нат пры няў рэ за лю-
цыю, якая даз ва ля ла аві яў да ры, ана ла гіч ная 
рэ за лю цыя ў Па ла це прад стаў ні коў 28 кра са-
ві ка 1999 г. не бы ла пры ня та (213 суп раць 213). 
Та ды ж за пат ра ба ва лі ад прэ зі дэн та аба вяз-
ко вай сан кцыі Кан грэ са на раз гор тван не су ха-
пут ных сіл у Югас ла віі (249 суп раць 180) [5, 
с. 63–64].

У кан цы кра са ві ка 1999 г. ён аб вяс ціў аб 
зго дзе С. Мі ло ша ві ча на між на род ную пры сут-

насць у Ко са ва вой скаў ААН, ка лі НА ТА спы ніць 
бам бар дзі роў кі. У ад каз ЗША ўзмац ні лі бом ба-
выя ўда ры па гра ма дзян скіх аб’ек тах і раз бам-
бі лі рэ зі дэн цыю С. Мі ло ша ві ча і дзяр жаў ны 
тэ ле цэнтр: 10 чал. за гі ну ла, 20 знік ла без вес-
ткі, 18 бы лі сур’ёз на па ра не ны. Мі ністр за меж-
ных спраў Іта ліі Л. Дзі ні асу дзіў ак цыю НА ТА [8, 
c. A6]. Няг ле дзя чы на гэ та, бам бар дзі роў кі пра-
цяг ва лі ся амаль ме ся ц. У маі бы ла раз гром-
ле на кі тай ская ам ба са да ў Бел гра дзе, у вы ні ку 
ча го за гі ну ла 4 чал. і ка ля 20 па ра не на.

3 чэр ве ня 1999 г. сер бскі лі дар па га дзіў ся з 
на таў скі мі ўмо ва мі спы нен ня аві яў да раў. 9 чэр-
ве ня бы ла пад пі са на да мо ва, па якой НА ТА 
спы ня ла па вет ра ную апе ра цыю. 10 чэр ве ня 
аві яў да ры бы лі пры пы не ны, а СБ ААН пры-
няў рэ за лю цыю № 1244, якая аба вяз ва ла раз-
гар нуць у Ко са ва пад эгі дай ААН між на род ную 
гра ма дзян скую і ва ен ную пры сут насць. НА ТА ў 
тэк сце рэ за лю цыі не згад ва ла ся. Не ча ка ю чы 
скан чэн ня вай ны, Б. Клін тан пры сту піў да на ро-
шчван ня ва ен най мо цы ў рэ гі ё не. 5 чэр ве ня 
ён па ве да міў кан грэс ме нам аб ра шэн ні на кі ра-
ваць аме ры кан скія вой скі ў Ал ба нію, уз мац ніць 
ва ен ную пры сут насць у Ма ке до ніі, раз мяс ціць 
у Ко са ва ва ен ных ЗША ў скла дзе шмат на цы я-
наль ных сіл (КФОР) [11, c. 892]. 9 чэр ве ня рас-
па ра джэн не аб ук лю чэн ні 7 тыс. аме ры кан цаў у 
склад пя ці дзе ся ці ты сяч на га кан тын ген та КФОР 
і раз мя шчэн ні 1500 ва ен ных у ін шых кра і нах 
рэ гі ё на бы ло ад да дзе на [12, c. 937–938].

Клю ча вой у пас ля ва ен ным урэ гу ля ван ні 
бы ла ро ля Паў ноч на ат лан тыч на га аль ян су, а 
не ААН, як ага вор ва ла ся ў рэ за лю цыі № 1244. 
Сер бскія ўзбро е ныя фар мі ра ван ні бы лі вы ве-
дзе ны з Ко са ва, але прад стаў ні кі НА ТА і ААН 
пры ня лі ра шэн не аб пе раўтва рэн ні АВК, якая 
лі чы ла ся тэ ра рыс тыч най, у ал бан скія па лі цэй-
скія сі лы [9, с. А1]. Спе цы яль ны прад стаў нік 
ААН Б. Куш нер ат ры маў пра ва кан тро лю толь кі 
над гра ма дзян скі мі мі сі я мі. Га лоў ны мі пры яры-
тэ та мі мі сіі ААН у Ко са ва (ЮН МІК) бы лі ад наў-
лен не краю, гу ма ні тар ная да па мо га і вяр тан не 
бе жан цаў. За да чы іс ты ту цы я наль на га бу даў ніц-
тва, ук лю ча ю чы пра вя дзен не вы ба раў, ка ар ды-
на ва ла ся АБ СЕ [2, c. 90–91]. Па ра жэн не ў вай-
не, пры сут насць за меж ных вой скаў ства ры лі 
спры яль ныя ўмо вы для рос ту апа зі цый ных 
С. Мі ло ша ві чу сіл і зме ны па лі тыч на га рэ жы му 
ў Сер біі.

Та кім чы нам, пад ста вай для ўмя шан ня Злу-
ча ных Шта таў ва ўнут ра ныя спра вы СРЮ ста-
лі су тык нен ні ко саў скіх се па ра тыс таў з сер б-
скі мі сі ла мі. Ві на ва ты мі ў эс ка ла цыі гвал ту бы лі 
аб ве шча ныя сер бы і С. Мі ло ша віч. Падрыў 
даверу да сер баў даз во лі ў сфар мі ра ваць аб 
іх не га тыў нае ўяў лен не ў Злу ча ных Шта тах 
і да маг чы ся ад на душ нас ці ў кра і не ад нос на 
не аб ход нас ці пра вя дзен ня цвёр дай па лі ты кі 



Весці БДПУ. Серыя 2. 2010. № 4 Гiс то рыя 58 59

супраць сер баў. Не аб ход насць ужы ван ня сі лы 
аб грун тоў ва ла ся ім кнен нем ЗША спы ніць па ру-
шэн не пра воў ча ла ве ка сер бскім бо кам. Пад час 
пе ра га вор на га пра цэ су СРЮ бы лі прад’яў ле ны 
пат ра ба ван ні, не су мя шчаль ныя з за ха ван нем 
дзяр жаў на га су ве рэ ні тэ ту. Кам пра міс ны ва ры-
янт, пра па на ва ны Сер бскай На цы я наль най 
асам бле яй, быў пра ігна ра ва ны. Пад выг дя дам 
прад ухі лен ня пры му со ва га вы ся лен ня ко саў скіх 
ал бан цаў бы лі па ча ты бам бар дзі роў кі СРЮ: 
дэк ла ра ва ла ся аба ро на мір на га на сель ніц-
тва краю і за бес пя чэн не ста біль нас ці ў Еў ро пе. 
Ба я вая апе ра цыя пра во дзі ла ся без сан кцыі або 
ўзгад нен ня з СБ ААН. Вы ні кам аг рэ сіі ста ла зні-
шчэн не ін фрас трук ту ры, па гар шэн не гу ма ні-
тар най сі ту а цыі ва ўсёй СРЮ, аку па цыя кра-
і ны сі ла мі НА ТА, зме на па лі тыч най сі ту а цыі, 
што ў да лей шым пры вя ло да зняц ця з па са ды 
С. Мі ло ша ві ча.
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Summary
The article is dedicated to the study of US policy 

towards Yugoslavia, main reasons of this policy and 
consequences of it. It includes analysis of information 
and propaganda provision of the USA military action in 
Kosovo in 1999. The article based on various data (sci-
entific articles, monographs, public papers of the pres-
idents, speeches in Congress, newspapers) reveals 
the peculiarities of the public opinion formation by rul-
ing administration, the ideological preparation of military 
intervention.
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